
398 XVI. Geld und Kredit

4. Boden- und Kommunalkreditinstitute
a) Umlauf an Schuldverschreibungen 

Mill. DM

Art der Schuldverschreibungen
Jahresende

1960 1961 1962 1963 1964 J . 1965

Zahl der Anstalten............. 67 69 71 72 73 72

Hypothekenpfandbriefe........ 14 471 17 764 21 361 25 077 29 532 33 502
unter 5% steuerfrei ....................... 17 17 17 17 17 17

tarifbesteuert ............... — — — 1 1 1
5°/o steuerfrei ....................... 3 400 3 405 3 418 3 421 3 417 3 397

tarifbesteuert ............... 1 585 2 197 2 403 2 474 2 521 2 550
5V.7o steuerfrei ....................... 1 252 1 257 1 262 1 262 1 254 1 243

tarifbesteuert ............... 1 957 3 632 4 896 5 100 5 407 5 451
6°/o tarifbesteuert ............... 4 762 6 028 8 488 12 225 16 558 19 316
6%% steuerbegünstigt.......... 72 52 44 44 26 26

tarifbesteuert................. 205 204 187 184 142 191
7 °/0 u. mehr steuerbegünstigt .......... 57 14 10 7 3 2

tarifbesteuert................. 1 166 958 635 343 187 1 306

Schiffspfandbriefe ................. 442 484 562 585 611 622
5°/o steuerfrei ....................... 13 13 13 13 13 13

tarifbesteuert................. 3 3 2 2 2 2
5 %°/„ steuerfrei ....................... 59 58 57 56 55 54

tarifbesteuert................ 84 98 120 118 122 121
6°/o steuerfrei ....................... 27 27 27 27 27 27

tarifbesteuert................. 36 88 181 224 268 281
61/a°/o tarifbesteuert................. 89 102 102 102 102 101
7 °/0 u. mehr tarifbesteuert................. 132 95 60 42 23 24

Kommunalobligationen___ 10 48i 12 522 12 234 14 573 17 147 19 565
unter 5°/„ steuerfrei ....................... 74 72 73 73 73 72

tarifbesteuert................. 239 292 435 403 327 215
5°/o steuerfrei ....................... 963 964 856 847 840 834

tarifbesteuert................ 1 319 1 740 1 560 1 602 1 659 1 632
5V.7o steuerfrei ....................... 767 734 679 662 647 637

tarifbesteuert________ 1 710 2 674 2 833 3 029 3 292 3 401
6% steuerfrei ....................... 10 10 10 10 10 0

tarifbesteuert................ 2 958 4 076 4 449 7 184 9 977 11 392
67a°/o steuerbegünstigt ........... 172 90 48 41 28 26

tarifbesteuert................. 320 324 219 211 159 212
7 °/0 u. mehr steuerbegünstigt .......... 32 16 1 0 — —

tarifbesteuert................ 1 917 1 530 1 070 510 135 1 145

Sonstige Schuldverschreibungen1) ................................... 2 268 2 883 3 640 4 630
unter 5% steuerfrei......................... 1 1 1 1

tarifbesteuert................. 100 220 304 265
5% steuerfrei........................ 105 104 103 100

tarifbesteuert................. 268 234 230 351
572% steuerfrei........................ 47 47 47 42

tarifbesteuert.................. 544 557 617 753
6% tarifbesteuert................ 1 034 1 559 2 182 2 573
67a % tarifbesteuert................ 93 97 94 126
7°/o u- mehr tarifbesteuert................ 75 63 61 418

Inhaberschuldverschreibungen aus dem Neugeschäft2) 25 395 30 770 36 424 43 117 50 929 58 319
steuerfrei.... 6 581 6 556 6 565 6 539 6 503 6 438
steuerbegünstigt ....................................... 333 171 103 92 57 55
tarifbesteuert 18 480 24 043 29 756 36 486 44 370 51 826

Außerdem: Kassenobligationen u. mittel- u.
langfristige Inhaberschuldverschreibungen (nicht
deckungspfiiehtig)3) ... 1 434 2 744 3 908

Auf DM umgestellte Schuldverschreibungen4)6)........ 855 853 854 847 839 826
Hypothekenpfandbriefe einschl. Schiffspfandbriefe... 695 692 695 699 693 688
Kommunalobligationen ... 131 131 130 132 129 124
Sonstige Schuldverschreibungen................................... 15 15 14 13 11 9
Auf ausländische Währung lautende

Schuldverschreibungen . 13 15 15 3 6 5

Schuldverschreibungen nach dem Altsparergesetz5) •) 369 351 339 325 307 300
Hypothekenpfandbriefe einschl. Schiffspfandbriefe... 332 323 311 298 281 269
Kommunalobligationen ... 28 20 19 19 18 24
Sonstige Schuldverschreibungen ................................... 9 8 8 8 8 7

Inhaberschuldverschreibungen aus dem Altgeschäft .. 1 224 1 204 1 193 1 172 1 146 1 126
Inhaberschuldverschreibungen insgesamt ... 26 619 31 974 37 617 44 289 52 075 59 445

Außerdem:
Hinterlegte Namensschuldverschreibungen........ 3 662 4 073 4 343 4 758 5 114 5 891

2) Schuldverschreibungen der Landwirtschaftlichen Rentenbank, der Deutschen Landesrentenbank und der Bayerischen Landesboden­
kreditanstalt (Landwirtschaftsbriefe, landwirtschaftliche Rentenbriefe, Landesbodenbriefe u. ä.); bis 1961 in der Position »Kommunal­
obligationen* mitenthalten. — 2) Nach dem 20. 6. 1948 ausgegebene Schuldverschreibungen. Einschi. Vorverkäufe, soweit der Gegenwert
bereits eingezahlt wurde, aber ohne die im Eigenbesitz befindlichen eigenen Emissionen. — 3) Diese Schuldtitel (tarifbesteuerte mit ver­
schiedenen Zinssätzen) werden erst seit Januar 1963 erfaßt; sie werden nur von verschiedenen Landesbanken ausgegeben und dienen 
im wesentlichen der Finanzierung von Krediten an die gewerbliche Wirtschaft. — 4) Vor dem 21. 6. 1948 ausgegebene Schuldver­
schreibungen (einschl. eigener Bestände). — 5) Sämtliche Schuldverschreibungen sind mit 4% verzinslich. — •) Einschi, eigener Bestände.


